

### 音乐界学习贯彻习近平文化思想笔谈

# 明确方向、凸显特色 积极服务国家文化战略和龙江文化建设

□杨燕迪

战略和龙江文化建设中找准定位,既从音乐艺术和音乐文化的特殊角度服务国家、服务龙江,也在这一宏伟的文化事业中发展壮大自己并贡献哈音独特的力量。在全国目前11所独立建制的专业音乐学院的格局中,哈音最大的特点和优势就在于它的特殊地缘站点对俄交流文脉——地处祖国的最北端和最东端,而哈尔滨这座城市因特殊历史机缘而享有“东方莫斯科”的美誉,并借此成为中俄文化(尤其是音乐艺术)交流和传播的著名“桥头堡”。于是,如何在新时代的崭新环境和条件下,充分发掘和弘扬哈音的特殊地缘特色和对俄交流优势,在我看来就成为哈音人的必修课,也是哈音人努力学习贯彻习近平文化思想的题中要义。

哈音的发展依然依托龙江,也必然依托哈尔滨作为联合国教科文组织命名的“音乐之城”的文化底蕴。因此,与黑龙江省和哈尔滨市的地方经济文化的深度融合,就必然是哈音人的合理选择。现代世界和现代社会中的一所音乐学院,并不是如有些人想象的那样,是关起门来自我陶醉的“象牙之塔”,而是与政府、社会、企业、社区、学校乃至人民大众和普通市民紧密关联的文化交流平台。而音乐学院的教学、艺术实践与学术活动,恰恰也正是在与地方经济社会的互动中才能体现出特殊的价值和内涵。因此,开门办学,走出去、请进来,以音乐艺术不可替代的魅力和能量积极参与到政府、企业和社区的各类活动中,助推地方经济社会的发展,并借此不断提升哈音的社会知名度和品牌效应,这应该是哈音人在今后一段时间中奋发有为的努力方向。令人感到振奋的是,学院已经在这方面的工作中迈出坚实脚步——2022年10月,哈音“东北亚音乐文化发展”省级协同创新中心正式揭牌,这标志着学院响应国家与省委号召,立足国家战略、龙江发展和社会需要,打造东北亚音乐文化核心高地的举措和雄心。此外,学院已陆续和黑龙江省的相关地市、哈尔滨大剧院、哈尔滨交响乐团与音乐厅等单位签订了战略合作协议,这必将为学院进一步深度融入黑龙江省和哈尔滨市的音乐文化建设提供动力。当前,黑龙江省相关“冰雪经济”“冰雪体育”的发展也正方兴未艾,音乐艺术和文化助力社会经济发展的潜能如何在其中进一步释放,这是留给我们哈音人的新课题。

如果说哈音所处的地缘特点是今后发展的依托所在,那么哈音所在城市的历史文脉就成为前行的显著优势——国家对俄战略的音乐前哨、对俄交流的音乐平台。自晚清以来,黑龙江和哈尔滨这块土地就与俄罗斯结下不解之缘,并由此成为俄罗斯音乐艺术和文化传入和影响中国的重要途径。哈音自建院之初就明确树立“对俄交流”的突出特色,并在教学实践中深刻贯彻这一不同于中国其他音乐学院的办学理念。2022年,“1+1+N”中俄合作音乐人才培养模式的哈音探索与实践”获省级教学成果奖中唯一一项艺术类特等奖,这是对学院办学具备突出对俄特色的充分肯定。进入新时代,在国家向北开放的总体格局中,黑龙江省承担着中国对俄交流领头羊的重任,而音乐艺术作为文化交流的重要一环,具有超越语言藩篱、直抵人心深处的特殊优势,于是乎,哈音对俄交流大有作为的局面已经向我们敞开。令人高兴的是,哈音打造对俄音乐文化教育基地和中俄音乐文化交流中心的理念已经成为大家的共识,而学院与俄罗斯圣彼得堡音乐学院共同牵头建设中俄音乐联盟的动议则得到黑龙江省政府和省教育厅的高度重视,6月下旬,有多所中俄音乐学院和演出机构参与的“中俄音乐联盟”已经正式启动,哈音与之配套策划组织的“中国北极夏至音乐节”也获得圆满成功。我想,哈音在实施对俄交流的战略时还应贯彻党的二十大报告中有关“增强中华文明传播力影响力”的思想——“讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象”。新时代对俄交流的一个重要方面是中国音乐的对外传播和推广,我相信哈音在这方面一定会作出更大的贡献。(作者系中国音乐家协会副主席、哈尔滨音乐学院院长)

我是来自吉林省辽源市的一名文艺工作者,我所在的辽源市是被国家文旅部和民族管弦乐学会双命名的全国唯一一家“中国琵琶之乡”,我所在的辽源市顺琵琶学校是目前全国唯一一所琵琶艺术专业学校和民族管弦乐学会指定的唯一一家“全国琵琶培训基地”、文旅部命名的“国家文化产业示范基地”。从辽源市琵琶文化艺术近10年发展历程和顺琵琶学校的教学实践,我得出这样一个结论:只有深入学习贯彻习近平文化思想,坚定文化自信,坚持守正创新,才能不断推进琵琶艺术繁荣,铸就中华民族文化发展的新辉煌。

### 把握习近平文化思想内涵,筑牢艺术理论根基

党的十八大以来,习近平总书记把文化建设摆在治国理政的重要位置,提出了一系列新思想、新观点、新论断,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。在2023年10月召开的全国宣传思想文化工作会议上,党中央正式提出并系统阐述了习近平文化思想。这是一个重大的决策,不仅在党的理论创新进程中具有重大现实意义,同时在党的宣传思想文化事业发展史上也具有伟大的里程碑意义。

其一,习近平文化思想形成了一系列原创性成果,推进了马克思主义文化理论中国化时代化。习近平文化思想洞察时代发展大势,科学回顾和总结了党领导文化建设的实践经验,是对马克思主义文化理论的丰富和发展,是习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。

其二,习近平文化思想强调坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,说到底是要坚定文化自信。习近平文化思想的形成,是在面对改革发展稳定复杂局面和社会思想意识多元多样、媒体格局发生深刻变化大背景下应运而生的,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信自强达到了新水平。

烟波浩渺云“飞过,逐浪开帆朝浪来;但见落霞晨光里,白鹤凌烟朝霞来……这样的鄱阳湖盛景,因久违的复归,而尤显珍贵。曾几何时,过度捕捞等水资源过度开发利用,导致长江水质恶化,生物完整性遭到严重破坏。2019年始,长江流域“十年禁渔”制度逐步有序实施。作为长江流域的过水性、吞吐型、季节性通江淡水湖泊和长江生态安全屏障,鄱阳湖水域于2020年施行全面禁捕退捕。阵痛之后,无数文人骚客笔下鄱阳湖的诗情画意和生态盛景正在归来。近日在江西艺术中心大剧院首演,由江西省文联、九江学院联合打造的原创舞剧《大湖之灵》正是在这一时代背景下,聚焦鄱阳湖禁捕退捕过程中依水而居、以渔为生的鄱阳湖人,为修复长江生态网上岸的艰难抉择与精神蜕变,以超现实的手法演绎“以曾经的失去,呼唤永久的珍惜”的价值追求。如何更好地书写这一厚重题材?怎样匠心呈现形式承载的人文诉求?如何进一步打磨提升艺术品质?首演和以首演为契机举办的大湖之灵研讨会,开启了视听背后的理性思考。

### 在虚实相间映照中,演绎重大主题的高远立意

一张床,一个人,一湖水,指向梦的舞台情境将时空边界打破。潮汐涌动间,一只白鹤漫步湖畔,像是在思虑自己,也仿佛在怜惜他人,又似在注目远方,形单的身影恰如床上午夜梦回孤独的女孩……舞剧在鄱阳湖畔渔女主人公公获捕不去的乡愁中揭开序幕。曾经与父亲及渔民快乐生活的过往,鄱阳湖禁捕令颁布后渔民的恐慌、对父亲坚决执行禁捕令的不解、与父亲冲突后负气的远离、父亲离世的悲伤懊悔,理解父亲释怀后重拾力量,禁捕退捕让鄱阳湖生机重现的一派祥和,同时对孩子们通过特别的故事情节、乡土乡愁、舞蹈教学和传播传承,形成九江学院的一个独特的教学剧目,将助力该校培养善于挖掘本土文化资源、具有人文情怀的舞蹈专业人才。

“这是红辣椒炒青辣椒辣上加辣”,中央民族歌舞团一级导演邓林以此来形容舞剧表现环保题材的“难上加难”。因此他认为,

# 以习近平文化思想为引领 推进琵琶文化艺术繁荣发展

□周剑

其三,习近平文化思想强调文化关乎国本、国运。习近平文化思想内涵丰富,把党管宣传、党管意识形态、党管媒体作为坚持党的领导的重要方面,为我们在新时代、新征程上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了强大思想武器和科学行动指南。

为此,深入学习领会习近平文化思想,深入学习贯彻习近平总书记关于党对文化领导权、新的文化使命、坚定文化自信、以人民为中心的工作导向等系列重要论述,是全党尤其是全国宣传思想文化战线的一项极其重要的政治任务。

### 把握传承核心要义,坚持文化守正创新

习近平总书记指出:“文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。”在强国建设、民族复兴的征途上,需要我们传承中华优秀传统文化,坚持守正创新,服务人民。文明永续发展,既需要薪火相传、代代守护,更需要顺时应势、推陈出新。

首先,学习贯彻习近平文化思想,必须要坚持民族精神。习近平总书记指出:“文艺创作不仅要有当代生活的底蕴,而且要有文化传统的血脉。”辽源顺琵琶学校是“中国琵琶之乡”的基石和大本营,之所以能够被中国琵琶界誉为当代中国琵琶教学、培训的“启蒙摇篮”,关键是立足于传承创造历史,在创新上努力铸就时代光辉。2023年,学校派出学生参加全国各类琵琶比赛,共获得45块奖牌,其中有37块是金奖。我们说音乐无国界,“通”“同”是音乐的本性,“礼”“乐”是中华文化特色,只有坚守民族传承,才有时代特色。

其次,学习贯彻习近平文化思想,必须要坚持创新精神。习近平总书记说:“创新是文艺的生命。”拿琵琶弹挑速度来说,一直是国内外琵琶教育家、演奏家苦于攻关和探索研究的重大科研课题。顺琵琶一直在探索中前行,在攻关中破解,创造性地研发出独具特色的“显顺琵琶弹挑速度演奏法、教学法、训练法”,在琵琶

基础教学领域独树一帜,在业内引起广泛关注。现在,经过我们培训的小学生,他们的水平可以达到高中以及大学的水平。如果没有对民族艺术矢志不渝的创新追求,就没有今天显顺琵琶教学的发展成就。

再次,学习贯彻习近平文化思想,必须要坚持奋进精神。习近平总书记指出:“没有中华文化繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”我们在中央音乐学院音乐厅举办的“辽源之春”专场琵琶独奏音乐会,参加演出的全部是辽源籍学生。辽源琵琶和周显顺琵琶教学法,一夜之间传遍了大江南北、名扬海内外。繁荣中华民族的文化,是我们新一代青年艺术家的使命,也是民族文化创造奇迹的未来。

### 引领时代文化潮流,担当民族艺术传播使命

习近平总书记指出:“优秀文艺作品反映着一个国家、一个民族的文化创造能力和水平。”作为一名中国新时代文艺青年,我们有责任和义务主动加入中华民族伟大复兴的滚滚洪流,成为推动中华文化复兴有责任、敢担当的一分子。

第一,要站在时代使命的高度学习贯彻习近平文化思想。我们连续举办了四届国际性的“辽源杯”琵琶演奏大赛,每届大赛都为弘扬琵琶艺术作出了突破性贡献。第一届琵琶大赛由2012名琵琶乐手成功创造了“最大规模琵琶合奏吉尼斯世界纪录”。第三届大赛邀请作曲家唐建平、王丹红、孙晶共同创作了大型琵琶组曲《丝路随想》,作为辽源琵琶文化艺术周的开幕式组曲在国家大剧院首演,反响热烈,并获得国家艺术基金支持,《丝路随想》

组曲已经被纳入各音乐学院教材。只有今天努力创新奋斗,才会迎来让中华民族文化更好走向世界的明天。

第二,要抓住历史的维度学习贯彻习近平文化思想。经过40年的不倦求索,显顺琵琶已由单纯教学,发展成为传承弘扬中华琵琶文化、提升琵琶影响力的琵琶教育基地。学校多次受国家和省委派遣,为国家领导人及外国元首、国际友人做汇报演出。北京2008年奥运会倒计时一周年庆典活动、2011年庆祝中蒙建交40周年第六届中国·维也纳金色大厅青少年文艺晚会、2014年中蒙建交65周年文化周演出活动都有琵琶艺术的展现。显顺琵琶登上了2019年央视《直通春晚》《直通之夜》和2020年央视春晚。正是伟大思想创造出的伟大事业、伟大影响,才有了琵琶艺术为国增光添彩的舞台。只有深入学习贯彻好习近平文化思想,才能够为琵琶艺术的繁荣注入活的灵魂,插上展翅高飞的翅膀。

第三,要在推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的伟大实践中学习贯彻习近平文化思想。琵琶艺术是中华民族优秀的传统文化,是历久弥新的瑰宝。40年来,琵琶之乡辽源,已成为国内外琵琶艺术人士共同向往的艺术圣地。作为新时代的文艺工作者和传承人,推动中华优秀传统文化与马克思主义基本原理相结合,是我们责无旁贷的重要任务。辽源作为“琵琶之乡”,我们要深入打造“中华优秀传统文化艺术周”和“小文艺家”培养工程等文艺品牌,不辜负习近平总书记的嘱托,为中华文化走向世界、为实现中华民族伟大复兴作出新一代新人的新贡献。

(作者系吉林省辽源市显顺琵琶学校校长)

## 中国文联 建设中华民族现代文明 与新时代文艺的使命

主题征稿专栏

## 呼唤永久的珍惜,以曾经的失去:舞剧《大湖之灵》

观察

□本报记者 乔燕冰



舞剧《大湖之灵》剧照 胡晓鹏 摄

尾声的群舞,白鹤是贯穿剧中的重要意象,其境遇和情感也是人与湖、人与自然相联相惜的现实映照,更是大湖之美的隐喻和化身,或许也让我们可对应解读大湖之“灵”。正如江西省舞协副主席、秘书长钟林在执笔编剧时的期待:“大湖之灵”,既是指鄱阳湖的候鸟,更是指生活在这里的每一个平凡却也倔强、坚韧的个体生命。”果然,鹤并不仅仅是鹤,而是你我,是万物。

“从作品中能感受到主创团队标新立异的创作追求。作品以既多也少、既繁也简的特点,实现着主创无法定的创作追求。”中国文联舞蹈艺术中心常务副主任张萍一语中的指出作品在多与少、繁与简之间互为实现的实践探索。“比如情节围绕一个事件做简单的甚至非闭环式的情节连接,人物也以父女构成简单的人物关系,又把女儿的成长作为另一条线。同时,主创选择用主观视角展开所有叙事。每一幕既有时空穿越、手段丰富,呈现到位等方面进一步完善和提高是那副接下来要攻克的新课题。同时,从教学出发,该剧也有非常值得关注的两个方面。即当下校园教育育人强调课程思政和思政课程,九江学院用舞剧的方式编排《大湖之灵》这样的教学剧目,是一个非常具有现实意义的思政课程。依托这一载体,该剧可以传下去、演下去、活下去。同时,从该剧也能反观教育创作中如何讲好舞蹈故事的重要课题,希望创作能进一步做透、做精、做细、做美,尤其是以具有地域特色的音乐舞蹈等手段凸显江西文化,书写独特的乡愁。”

中国舞协副主席、国家大剧院原副院长赵铁春认为该剧整体呈现的艺术追求不落俗套,比如其叙事凸显的并非惯常的文学叙事方式。“作品形式和内容剔除了很多旁枝侧节,不复杂繁琐,整体呈现清新自然,尤其是群舞、独舞和影像运用及斜坡舞台设计等很多独具匠心的艺术处理,体现了创作者希望走向高级的审美追求。”赵铁春表示,现实题材创作之难缘于离我们的生活太近,需要好的手段使其高于生活。他希望主创通过让剧中的人、鸟、鱼、网等自然生态和现实冲突更合一,尤其是将父亲的离世等情节处理得更自然深刻等方式,提高艺术表达的层次与格局。

人鹤情深荷塘嬉戏的惬意,渔舟唱晚烟火人生的欢愉,肆意撒网欲望蔓延的苍凉,遵规收网生态恢复的欢愉,甚至如山父爱赋予女儿天使翅膀的力量……每个片段中都现实借由肢体的舞台外化,都不同程度地让人体会到该剧总导演、江西省歌舞剧院青年舞团艺术总监花鸣努力依托舞蹈语汇,调用意识流、倒叙穿插、蒙太奇等手法,让厚重的题材有趣呈现,让深邃的哲思以好看的方式拨人心弦的创作欲求。但正如中央民族歌舞团一级导演邓林所言——“能否再浪漫一些?胆子再大一些?思维视野再开阔一些?”专家们给予创作更高期待。

“应该用现实主义精神和浪漫主义情怀观照现实生活”,习近平总书记强调的这一创作原则,在江西省文联党组成员、主席叶青青来应成为舞剧突破现实题材创作挑战的重要路径,也应成为指导该剧将现实主义和浪漫主义结合贯彻全剧的审美追求。同时他表示,“以‘大湖之灵’表达生态文明建设的时代主旋律,这样主题的剧目也应该必然在这个时代中获得生长的空间和土壤。这种来自实践的火热的、鲜活的东西,也将会为现实题材舞剧创作的理论研究提供经验”。叶青青舞剧主创们认真吸纳专家意见,一步一个脚印地不断打磨完善作品,努力向思想精深、艺术精湛、制作精良的2.0版本迈进。

### 以既多也少、既繁也简的呈现,彰显现实题材破题的勇气

从开篇的独舞,到剧中人鹤共舞,再到